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Nikolaus Boroffka 



 
NECROPOLA TUMULARĂ DIN BRONZUL TÂRZIU DE LA  

BICAZ (JUD. MARAMUREŞ, ROMÂNIA) 
 
 

Carol KACSÓ 
Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Baia Mare 

 
 

Cuvinte cheie: Bicaz, necropolă tumulară, depozit de bronzuri, Bronz târziu, grupul 
Lăpuş. 
Schlüssselwörter: Bicaz, Hügelnekropole, Bronzedepot, Spätbronzezeit, Lăpuş-Gruppe. 

 
Cu prilejul unor cercetări de suprafaţă pe care le-am efectuat, la mijlocul 

anilor 1970, în Depresiunea Sălajului1, am remarcat prezenţa unui număr relativ 
mare de movile artificiale, unele de dimensiuni foarte mari, la aproximativ 2 km 
sud-est de localitatea Bicaz (jud. Maramureş), în locul numit Togul Nemţilor, o 
culme prelungă, domoală, cu o orientare est-vest, folosită atunci, ca şi în prezent 
drept păşune, precum şi în pădurea aflată în imediata vecinătate nord-vestică a 
acestui punct, cunoscută de localnici şi sub denumirea de Pădurea Holmuri (Fig. 
1, 1; 2). 

Pe movile şi în împrejurimile lor nu am găsit niciun fel de artefacte, 
astfel că îmi lipseau indiciile care să permită încadrarea lor culturală şi 
cronologică, era însă evident că ele aparţineau unei întinse necropole. Am 
înregistrat în cursul primelor cercetări de la Bicaz 31 de tumuli de mărimi 
diferite, unii cu diametrele de peste 60 m şi înălţimile maxime în jurul a 8 m, 
alţii mai mici, cu diametrele de cca 20 m şi înălţimile de 1-1,5 m (Fig. 3-12). 
Am apreciat că numărul real al tumulilor necropolei de la Bicaz era, eventual, 
mai mare decât cel înregistrat, existând posibilitatea ca unii dintre ei să nu fi fost 
observaţi din cauza vegetaţiei abundente care acoperea suprafaţa lor. Am mai 
constatat că la marginea unuia dintre tumulii din pădure a fost săpată o groapă de 
către localnici (?), foarte probabil cu intenţia de a afla conţinutul său. Am 
documentat fotografic o bună parte a movilelor şi am cartat, cu sprijinul 
Oficiului cartografic al Ocolului Silvic Ulmeni, necropola (Fig. 13). 

În toamna anului 1977, la aproximativ 400 m nord-est de locul de 
amplasare a tumulilor, în punctul de hotar Valea Unghiului (Fig. 1, 2), a fost 

                     
1 Depresiunea Sălajului, unul dintre sectoarele cele mai largi şi mai netezite ale Platformei colinare 
Sălăjene, este o subunitate geografică bine individualizată, străbătută de râul Sălaj, care se află în 
prelungirea nord-estică a Depresiunii Silvaniei; fiind limitată la est de Dealurile Sălajului, iar la 
vest de Masivul Codrului (punctul cel mai înalt – Vârful Lespezile [580 m]), vezi Mihăilescu 
1966, p. 101; Posea et alii 1980, p. 42. 
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descoperit un depozit de bronzuri format din aproape 500 de piese, majoritatea 
turte întregi sau fragmentare, în greutate totală de aproape 215 kg, iar în 
primăvara anului 1978, doar la 40 m nord-est de locul în care au fost găsite 
bronzurile în anul precedent, a ieşit la iveală un al doilea depozit de bronzuri 
format din peste 730 de piese, majoritatea de asemenea turte, în greutate totală 
de peste 156 kg. Ulterior, în acelaşi punct au mai apărut la suprafaţă alte două 
fragmente de turte de bronz. Cele două depozite aparţin aceleiaşi faze 
cronologice, şi anume fazei Bronz târziu 3. Pot fi totuşi stabilite anumite 
diferenţe în timp între momentele în care ele au fost depuse, depozitul Bicaz I 
fiind primul care a ajuns în pământ2. 

Depozitele de bronzuri, dar şi necropola tumulară au intrat şi în atenţia 
mass-media, atât în presa scrisă, cât şi în cea vorbită apărând mai multe 
reportaje, în care erau scoase în evidenţă mai ales aşa-numitele aspecte de 
senzaţional ale descoperirilor. Erau vehiculate şi diferite teorii, unele pure 
fantezii, în legătură cu ele. În euforia de moment, conducerea muzeului din Baia 
Mare, în a cărui rază de activitate se afla şi teritoriul comunei Bicaz, mi-a cerut 
să întreprind o săpătură în necropolă, menită să demonstreze deosebita sa 
importanţă „pentru istoria autohtonilor traci”. Deşi convins că muzeul nu 
dispunea de mijloacele financiare pentru o cercetare arheologică în necropolă 
care să aibă o finalitate şi că nu exista la faţa locului forţă de muncă suficientă 
pentru efectuarea lucrărilor, am început, în luna august 1978, săpăturile la Bicaz, 
în speranţa că voi putea lămuri măcar problemele apartenenţei culturale şi a 
datării necropolei. 

Am ales pentru cercetare unul dintre cei doi tumuli aflaţi la periferia 
estică a necropolei (Fig. 14, 1), tumulul 1 (T. 1). Era de la început evident pentru 
mine că într-o singură campanie nu va fi posibilă investigarea completă a 
tumulului, iar din acest motiv am hotărât ca, într-o primă etapă, să decopertez 
doar o singură porţiune din movilă, sperând să obţin şi în acest fel date despre 
structura sa. Şanţul de control cu direcţia nord-sud a fost trasat de la centrul 
estimat al tumulului până în marginea acestuia. El a fost extins apoi înspre vest, 
dimensiunea sa finală fiind de 10/35 m (Fig. 14, 2). Cu excepţia marginilor 
tumulului, nu s-a ajuns până la pământul neumblat şi nu a fost atins acelaşi nivel 
pe toată extinderea suprafeţei cercetate. 

Rezultatele obţinute în campania din 1978 de la Bicaz, care s-a prelungit 
până în luna octombrie, nu au fost total concludente. S-au putut preciza totuşi 
unele dintre elementele de construcţie ale obiectivului cercetat. Tumulul a fost 
                     
2 Depozitele nu sunt încă în totalitate publicate. O primă informare cu privire la condiţiile de 
descoperire şi conţinutul lor au fost publicate, din păcate cu unele omisiuni în privinţa numărului şi 
tipurilor de piese, deja în 1980 (vezi Kacsó 1980a). Există totuşi o listă cu întregul conţinut al 
depozitelor, precum şi informaţii cu privire la studiile în care au fost abordate aceste descoperiri 
sau/şi au fost publicate piese din alcătuirea lor (vezi Kacsó 2015a, p. 251-255). 



191Necropola tumulară din Bronzul târziu de la Bicaz
Necropola tumulară din bronzul târziu de la Bicaz (jud. Maramureş, România) 147 

ridicat în două etape. În prima etapă s-a construit o movilă cu înălţimea în centru 
de 1 m, în mijlocul căreia s-a practicat o groapă de foarte mari dimensiuni, a 
cărei adâncime nu a putut fi stabilită, deşi săpăturile pe care le-am efectuat au 
ajuns până la -5,30 m, măsurată de la punctul cel mai înalt al tumulului. În 
groapă s-au găsit doar foarte puţine fragmente ceramice, iar în porţiunea 
cercetată din movila mică nu s-a descoperit niciun fel de inventar arheologic. În 
marginea sudică a acestei movile se afla o vatră întinsă pe o suprafaţă destul de 
mare, amenajată direct pe solul antic, având în partea superioară un strat de 
cărbune cu o grosime de 2-3 cm (Fig. 14, 3), în care era prezentă o cantitate 
foarte mare de oase incinerate de animale. Amestecate cu oasele de animale, au 
fost găsite aici şi câteva psalii fragmentare din corn de cerb, puternic calcinate. 
Etapa a doua de construcţie a tumulului a constat din acoperirea movilei mici şi 
a depunerii aflate la marginea ei cu o manta de pământ, în care au apărut 
sporadic fragmente ceramice. Nu au fost descoperite oseminte umane, însă este 
posibil ca ele să se afle în partea necercetată a tumulului, mult mai mare ca 
extindere şi volum decât partea cercetată prin săpături. 

În vara anului 1978, tot în punctul Togul Nemţilor, la cca 200 m sud-est 
de tumulul investigat (Fig. 1, 3), am găsit la suprafaţă numeroase fragmente 
ceramice, dintre care unele provin de la vase pântecoase înalte, cu marginea lată, 
decorată cu caneluri3. Nu am putut stabili cu certitudine caracterul obiectivului 
din care provin aceste fragmente, nu am găsit însă nici indicii care să permită 
atribuirea acestuia necropolei tumulare. Am considerat acest loc de descoperire 
ca fiind diferit de cel pe care este plasată necropola şi l-am definit drept punctul 
Togul Nemţilor II, în timp ce terenul pe care se află tumulii l-am denumit 
punctul Togul Nemţilor I4. 

Am sperat că în anul 1979 se va putea relua cercetarea tumulului de la 
Bicaz. Din păcate, nu au fost găsite mijloacele financiare necesare noilor 
săpături nici în acel an şi nici în anii următori. Tumulul s-a păstrat în condiţii 
destul de bune până în prezent, doar suprafaţa cercetată este acoperită cu arbuşti 
tineri şi pereţii săpăturii sunt în parte prăbuşiţi (Fig. 14, 4). 

Cercetarea monumentelor epocii bronzului aflate în raza localităţii Bicaz 
a continuat şi anii următori, în special prin periegheze, dar şi prin săpături de mai 
mică întindere. La sud de localitate şi la vest de necropola tumulară, pe o terasă 
cu o uşoară înclinaţie sudică, în punctul Igoaie se află o bogată aşezare Suciu de 
Sus (Fig. 1, 4), sondată în anul 19905. Alte aşezări din Bronzul târziu, apropiate 
de locul în care este plasată necropola tumulară, se găsesc pe teritoriul localităţii 

                     
3 Kacsó 2003, p. 108, pl. II, 1-4. 
4 Vezi şi Kacsó 2003, p. 135, nr. 15-16. 
5 Idem 2005. Săpăturile au fost efectuate de către I. Stanciu. 
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învecinate Oarţa de Sus, în punctele Oul Făgetului (Fig. 1, 5), Mânzata, Costişa 
şi Citere (Fig. 1, 6) şi Făget (Fig. 1, 7)6. 

Rezultatele preliminare obţinute prin săpăturile efectuate în necropola de 
la Bicaz au fost prezentate în mai multe lucrări7, fără a fi publicate şi artefactele 
găsite cu acest prilej. 

În anul 2016 a fost reluată cercetarea necropolei tumulare de la Bicaz 
prin colaborarea Muzeului Judeţean de Istorie şi Arheologie Maramureş din Baia 
Mare cu Institut für Vor- und Frühgeschichtliche Archäologie und 
Provinzialrömische Archäologie, Department für Kulturwissenschaften und 
Altertumskunde der Ludwig-Maximilians-Universität München (Germania). 
Proiectul de cercetare nu şi-a propus efectuarea de săpături în necropolă, numai 
măsurători şi prospectarea geofizică a unor tumuli, precum şi realizarea unei 
documentaţii prin fotografie aeriană a necropolei8. Într-un viitor apropiat nu se 
întrevede deci posibilitatea ca tumulul din necropolă deja parţial cercetat să fie 
integral săpat, astfel că în continuare va lipsi o imagine de ansamblu asupra 
sistemului său de construcţie şi asupra inventarului său. 

În afară de completarea informaţiilor cu privire la istoricul cercetării 
necropolei de la Bicaz şi de republicarea datelor sumare obţinute în legătură cu 
structura singurului tumul în care au fost efectuate săpături, mi-am propus ca în 
această comunicare să pun la dispoziţia celor interesaţi materialele scoase la 
lumină în campania din 1978. Pe baza acestora se pot trage concluzii pertinente 
asupra apartenenţei culturale şi a încadrării cronologice a necropolei tumulare. 

Majoritatea fragmentelor ceramice descoperite provine de la vase de 
mari dimensiuni, cu marginea lată, gâtul înalt şi corpul pântecos, de culoare 
neagră în exterior, roşie, gălbuie sau cenuşie în interior (Fig. 15-16). Cele mai 
multe dintre ele sunt decorate cu caneluri late, de obicei orizontale pe gât şi 
curbilinii pe pântece. Au apărut însă şi două fragmente, unul fiind o parte de 
margine, celălalt o parte de gât şi pântece, ce provin, probabil, de la vase diferite, 
primul fiind decorat cu crestături pe bordură şi cu un motiv excizat de „dinţi de 
lupi” pe faţa superioară (Fig. 16, 3), al doilea cu o bandă de trei linii incizate 
care mărgineşte un motiv excizat, doar parţial păstrat, imposibil de reconstituit 
(Fig. 16, 5). 

Dintre celelalte forme de vas identificate, bine reprezentate la Bicaz sunt 
oalele, printre care şi una cu marginea înălţată (Fig. 17, 1-2, 4). Alte forme 
ceramice din inventarul tumulului sunt vasul cu gâtul înălţat, prevăzut cu torţi 
(Fig. 17, 3), vasul cu marginea dreaptă, răsfrântă mult în exterior (Fig. 17, 5), 
                     
6 Kacsó 2015a, p. 436-437. Pe raza localităţilor Bicaz şi Oarţa de Sus, dar şi pe raza localităţilor 
învecinate se găsesc numeroase alte obiective din epoca bronzului, inclusiv din Bronzul târziu, 
locuirea zonei fiind intensă începând cu Bronzul mijlociu. Vezi Kacsó 2015a, passim. 
7 Kacsó 1980b, p. 38, nr, 7a; idem 2003, p. 125-126; idem 2013, p. 73; idem 2015a, p. 250-251. 
8 Şef de proiect prof. dr. Carola Metzner-Nebelsick. 

Carol KacsÓ
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vasul cu marginea faţetată şi corpul bombat (Fig. 17, 6), capacul decorat cu o 
nervură circulară, plasată aproape de margine (Fig. 17, 8), strachina cu marginea 
lată şi răsfrântă în exterior, decorată cu o canelură circulară pe faţa superioară a 
marginii, cu striuri şi un motiv reliefat semicircular pe corp (Fig. 17, 12). Au 
fost găsite şi un fragment de vas puternic bombat, cu pereţii subţiri, decoraţi cu 
caneluri oblice (Fig. 17, 7), precum şi trei fragmente de fund de vas (Fig. 17, 9-
11). 

Dintre fragmentele ceramice descoperite în tumulul 1 de la Bicaz, cele 
mai semnificative, de altfel şi cele mai numeroase sunt cele ce provin de la 
vasele pântecoase înalte, de culoare neagră în exterior, roşiatică, gălbuie sau 
cenuşie în interior. Vasele de acest fel sunt caracteristice mai multor aspecte 
culturale, grupului Lăpuş, culturilor Gáva, Kyjatice etc. Ele sunt prevăzute de 
obicei cu proeminenţe hipertrofiate, masive sau goale în interior. Proeminenţe de 
acest fel lipsesc deocamdată de la Bicaz, ele fiind însă prezente în aşezarea de la 
Oarţa de Sus-Oul Făgetului, aflată doar la foarte mică distanţă de necropolă9. 
Prototipul acestor vase se găseşte, fără îndoială, în ceramica culturii Suciu de 
Sus10. Răspândirea, datarea şi semnificaţia vaselor canelate, prevăzute cu 
proeminenţe hipertrofiate sunt recent discutate de către Carola Metzner-
Nebelsick11. 

La Bicaz au apărut şi două fragmente de vase pântecoase înalte, dublu 
colorate, decorate cu motive excizate-incizate. Astfel de vase au mai fost găsite 
doar în tumulii fazei a doua a necropolei de la Lăpuş12. 

Toate celelalte forme de vas identificate la Bicaz au corespondente în 
ceramica din necropola tumulară de la Lăpuş. Este întrucâtva surprinzătoare 
prezenţa redusă la Bicaz a ceramicii striate, care este majoritară în ambele faze 
ale necropolei de la Lăpuş, dar şi într-o bună parte a aşezărilor din Bronzul 
târziu, inclusiv în cele aflate în raza localităţilor Bicaz şi Oarţa de Sus. 

Cele şase fragmente de psalii din corn de cerb găsite pe vatra din 
marginea tumulului sunt, după cum am menţionat (vezi supra), puternic 
calcinate. Toate au formă de bară: 1. fragment din partea mediană a psaliei, cu 
urma unei perforaţii, decorat cu două registre de linii verticale alăturate, înscrise 
între linii circulare orizontale, lung. păstrată 3,3 cm, diam. 1,3 cm (Fig. 18, 1). 2. 
capăt de psalie cu o perforaţie circulară, uşor curbat, decorat cu trei registre de 
linii verticale alăturate, înscrise între linii circulare orizontale, lung. păstrată 3 
cm, diam. 0,8 cm (Fig. 18, 2). 3. aşchie din partea mediană a psaliei, decorată cu 
un motiv în formă de „dinţi de lup” dispus vertical (Fig. 18, 3). 4. capăt de psalie 
                     
9 Material inedit în colecţia muzeului din Baia Mare. 
10 Kacsó 2015b, p. 127-128. 
11 Metzner-Nebelsick 2012. 
12 Kacsó 2001, p. 235, fig. 11. Este de notat că vasele pântecoase înalte din faza Lăpuş I sunt de 
culoare maronie sau cenuşiu-maronie. 
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uşor curbat, decorat cu patru registre formate din câte două rânduri de mici 
triunghiuri alăturate, prin care se menajează un spaţiu în zig-zag, dintre care trei 
au duct oblic şi unul orizontal, lung. păstrată 5,5 cm, diam. 1,2 cm (Fig. 18, 4). 
5. capăt de psalie uşor curbat, decorat cu trei registre oblice de triunghiuri 
alăturate, înscrise între linii circulare, lung. păstrată 4,5 cm, diam. 0,7 cm (Fig. 
18, 5). 6. capăt de psalie cu o perforaţie circulară cu diametru mai mare, care 
intersectează o perforaţie asemănătoare cu diametru mai mic, deasupra acestora 
fiind vizibile urmele altei perforaţii; decorat cu două registre de linii verticale 
alăturate, înscrise între linii orizontale care sunt trasate doar pe o parte din 
circumferinţa piesei, lung. păstrată 2,6 cm, diam. 1,3 cm (Fig. 18, 6). 

Fragmente de psalii din corn identice au fost descoperite la Lăpuş, în 
tumulul B, respectiv în tumulul 2113. În ambele contexte, fragmentele au ieşit la 
iveală pe vetre, amestecate cu cantităţi mari de oase incinerate de animale, 
inclusiv de cai. Piesele din tumulul B sunt de foarte mici dimensiuni şi sunt 
neornamentate, în timp ce cele din tumulul 21 sunt decorate cu motive 
geometrice, în parte diferite de cele sesizate la Bicaz. Remarc că decorul 
geometric pe psaliile în formă de bară este larg răspândit, el fiind întâlnit şi în 
descoperirile de la Troia14. 

Psaliile din corn şi os ale epocii bronzului descoperite pe teritoriul 
României au făcut obiectul mai multor studii publicate recent, toate bazate şi pe 
o bogată literatură15. Din acest motiv nu găsesc necesară aici o discuţie mai 
amplă cu privire la descoperirile de acest fel de la Bicaz şi Lăpuş. Atrag doar 
atenţia că prezenţa pe vetrele de incineraţie la un loc a osemintelor de cai şi a 
psaliilor indică faptul că animalele au fost sacrificate purtând harnaşamentul pe 
ele. De altfel, în tumulul B de la Lăpuş au fost descoperiţi şi nasturi, dintre care 
unii prevăzuţi cu un peduncul ascuţit16, care împodobeau curelele din piele ale 
harnaşamentului. 

În afara asemănărilor evidente dintre elementele de inventar ale 
necropolelor tumulare de la Bicaz şi Lăpuş, similitudini se constată şi în privinţa 
amplasării diferitelor obiective contemporane cu aceste necropole. Şi la Lăpuş 
există mai multe aşezări, ce se află la mică distanţă de necropolă, precum şi două 
depozite de bronzuri, care au fost depuse în apropierea terenului pe care au fost 
edificaţi tumulii. Este de observat că şi la Suciu de Sus, la poalele terasei Troian, 
foarte aproape de locul în care a funcţionat o necropolă tumulară, se afla o 
aşezare contemporană cu aceasta, distrusă în bună parte de râul Suciu17. 

                     
13 Kacsó 1981, p. 84; idem 2011, p. 217, pl. 22, 3-4. 
14 Korfmann, Zidarov 2006, p. 678, fig. 1, 1. 
15 Ailincăi, Mihail 2010; Motzoi-Chicideanu et alii 2012; Diaconu et alii 2014. 
16 Kacsó 2001, fig. 26, HB 1-11. 
17 Idem 1993, p. 29-32. 
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Deşi elementele de construcţie ale tumulului cercetat din necropola de la 
Bicaz sunt diferite de cele puse în evidenţă la Lăpuş, se poate admite că această 
necropolă, ca şi cele de la Lăpuş şi Suciu de Sus-Troian, aparţine aceluiaşi 
aspect cultural, şi anume grupului Lăpuş. Deocamdată nu avem date cu privire la 
durata în timp a necropolei de la Bicaz. Tumulul cercetat aici se încadrează, la 
fel ca şi depozitele de bronzuri Bicaz I şi II, în faza Bronz târziu 3. Este posibil 
însă, la fel ca şi la Lăpuş, să existe şi aici o fază mai veche, care datează din faza 
Bronz târziu 2. De altfel, în aşezarea apropiată, deja menţionată de la Oarţa de 
Sus-Oul Făgetului au fost evidenţiate trei straturi de locuire, cel care aparţine 
culturii Suciu de Sus fiind suprapus de straturile Lăpuş I şi Lăpuş II. 

* 
Cu ocazia unei vizite efectuate în august 2009, împreună cu Gábor V. 

Szabó şi un grup de studenţi de la Universitatea ELTE Budapesta, în imediata 
apropiere a unuia dintre tumulii de la Bicaz a fost găsită la suprafaţă o lamă de 
silex de culoare maroniu-cenuşie, lung. 3,3 cm, lăţ. 1,8 cm (Fig. 18, 7), pe care 
am apreciat-o ca aflată, foarte probabil, în poziţie secundară18. 

În toamna anului 2014, la o nouă vizită la necropola tumulară de la 
Bicaz, efectuată împreună cu Carola Metzner-Nebelsick, în şanţul drumului 
pietruit, recent construit în apropiere de tumuli, prin care se face legătura cu 
Mănăstirea cu hramul Maria Magdalena, ridicată la hotarul dintre localităţile 
Bicaz şi Oarţa de Sus, am găsit încă o lamă de silex de culoare maronie închisă, 
care are marginile uşor zimţuite şi este mai precis retuşată decât cea descoperită 
anterior, lung. 4,6 cm, lăţ. 2,2 cm (Fig. 18, 8). Am încercat, fără succes, să 
găsesc şi alte urme arheologice în apropiere. Este posibil ca şi cea de a doua 
lamă să fi apărut tot în poziţie secundară. 

* 
În Sălaj, zonă colinară căreia îi aparţine geografic Depresiunea Sălajului, 

au fost identificate mai multe necropole sau grupuri tumulare din diferite 
perioade, inclusiv din epoca bronzului, o parte a lor fiind amplasată, la fel ca şi 
cea de la Bicaz, pe culmi de deal. La obiectivele deja catalogate19 trebuie 
adăugat şi grupul tumular de la Cristur-Crişeni, aflat tot pe o culme, foarte 
aproape de Drumul Judeţean 108 D, format din cel puţin trei movile de mari 
dimensiuni (Fig. 19). Până la efectuarea unor săpături, încadrarea lor culturală şi 
cronologică rămâne incertă. 

 
 
 
 

                     
18 Idem 2015a, p. 251. 
19 Vezi Pop, Csók 2011; idem 2012. 
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DIE SPÄTBRONZEZEITLICHE HÜGELNEKROPOLE VON BICAZ  

(KREIS MARAMUREŞ, RUMÄNIEN) 
 

ZUSAMMENFASSUNG 
 

Die Tumuli von Bicaz erstrecken sich auf einer milden, länglichen Anhöhe, in 
ost-westlicher Richtung, sowie auch in den benachbarten, teils bewaldeten, teils als 
Weidegründe benutzten Zone, an der Togul Nemţilor und Pădurea Holmuri genannten 
Stellen. Es wurden 31 Tumuli registriert, manche von beeindrucken Dimenssionen, die 
über 8 m hoch sind und einen über 60 m großes Durchmesser haben. Ihre Anzahl ist aber 
sehr wahrscheinlich größer. 

1978 habe ich in einem der Hügel eine Kontrollgrabung durchgeführt. Die 
erhaltenen Ergebnisse sind nicht völlig konkludent; es wurden trotzdem manche 
Konstruktionselemente des Denkmals präzisiert. Der Tumulus wurde in zwei Etappen 
errichtet. In der ersten Etappe wurde ein kleiner Hügel mit 1 m Höhe aufgebaut. In der 
Mitte dieses Hügels wurde eine riesige Grube eingetieft, deren genaue Tiefe konnte nicht 
festgestellt werden, trotz der Tatsache, dass unsere Grabung bis -5,30 m fortsetzte. In der 
Grube wurden nur wenige Scherben entdeckt. Solche Funde fehlen aber aus dem 
erforschten Teil des kleinen Hügels. An seinem südlichen Rand befand sich ein 
Verbrennungsplatz mit einer großen Menge von kalzinierten, tierischen Knochen. Hier 
wurden auch verzierte Geweihtrensenfragmente, ähnlich jenen von Lăpuş, entdeckt. In 
der zweiten Aufbauetappe des Tumulus wurde mit einem Lehmmantel der kleine Hügel 
und der Verbrennungsplatz bedeckt. In diesem Mantel kamen noch sporadisch 
Keramikfragmente vor. Menschliche Knochen erschienen gar nicht, es ist aber möglich, 
dass sie in den noch nicht gegraben Teilen des Tumulus anwesend sind. Die entdeckten, 
schwarz-rot farbigen Keramikfragmente, die mit Kanneluren oder Kerbschittmotiven 
verziert sind, weisen auf eine chronologische Einordnung des Tumulus in eine mit der 
zweiten Phase der Nekropole von Lăpuş synkronisierte Etappe hin, und zwar in die 
Phase Spätbronzezeit 3 (ältere Urnenfelderzeit). 

In der Nähe der Hügel kamen zwei Bronzedepots vor. Diese sind die größten, 
die bis jetz im Norden, Nordwesten Siebenbürgens entdeckt wurden. Sie wiegen 
gemeinsam fast 1000 Kilo. Beide datieren ebenfalls in die Phase Spätbronzezeit 3. 

 
ABBILDUNGSVERZEICHNIS 

 
Abb. 1. Spätbronzezeitliche Fundstellen in Bicaz und Oarţa de Sus. 1. Togul Nemţilor I-
Hügelnekropole. 2. Valea Unghiului-Bronzedepots. 3. Togul Nemţilor II-Siedlung (?). 4. 
Igoaie-Siedlung. 5. Oul Făgetului-Siedlung. 6. Mânzata, Costişa, Citere-Siedlung. 7. 
Făget-Siedlung. 
Abb. 2. Bicaz-Togul Nemţilor I. Hügelnekropole. Satellitenaufnahme (nach Google 
Maps). 
Abb. 3. Bicaz-Togul Nemţilor I. Hügelnekropole (Foto C. Kacsó). 
Abb. 4. Bicaz-Togul Nemţilor I. Hügelnekropole (Foto C. Kacsó). 
Abb. 5. Bicaz-Togul Nemţilor I. Hügelnekropole (Foto C. Kacsó). 
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Abb. 6. Bicaz-Togul Nemţilor I/Pădurea Holmuri. Hügelnekropole (Foto C. Kacsó). 
Abb. 7. Bicaz-Togul Nemţilor I/Pădurea Holmuri. Hügelnekropole (Foto C. Kacsó). 
Abb. 8. Bicaz-Togul Nemţilor I/Pădurea Holmuri. Hügelnekropole (Foto C. Kacsó). 
Abb. 9. Bicaz-Togul Nemţilor I/Pădurea Holmuri. Hügelnekropole (Foto C. Kacsó). 
Abb. 10. Bicaz-Togul Nemţilor I/Pădurea Holmuri. Hügelnekropole (Foto C. Kacsó). 
Abb. 11. Bicaz-Togul Nemţilor I/Pădurea Holmuri. Hügelnekropole (Foto C. Kacsó). 
Abb. 12. Bicaz-Togul Nemţilor I/Pădurea Holmuri. Hügelnekropole (Foto C. Kacsó). 
Abb. 13. Bicaz-Togul Nemţilor I/Pădurea Holmuri. Plan der Hügelnekropole. 
Abb. 14. Bicaz-Togul Nemţilor I. Hügel 1 (Foto C. Kacsó). 
Abb. 15. Bicaz-Togul Nemţilor I. Hügel 1. Keramik (Zeichnungen G. Moldovan). 
Abb. 16. Bicaz-Togul Nemţilor I. Hügel 1. Keramik (Zeichnungen G. Moldovan). 
Abb. 17. Bicaz-Togul Nemţilor I. Hügel 1. Keramik (Zeichnungen G. Moldovan). 
Abb. 18. Bicaz-Togul Nemţilor I. 1-6. Hügel 1. Geweihtrensenfragmente (Zeichnungen 
G. Moldovan). 7-8. Silexklingen, Surveyfunde (Zeichnungen, Foto Z. Şomcutean). 
Abb. 19. Cristur-Crişeni. Hügelgruppe (foto C. Kacsó). 
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